

## КАК В ИЮЛЕ 1944-ГО ОСВОБОЖДАЛИ ГРОДНО

### Источник публикации:

Себенко, А. Советские воины против карателей и уголовников. Как в июле 1944-го освобождали Гродно [Электронный ресурс] / Александр Себенко // Гродзенская праўда. – 2022. – Режим доступа: [https://grodnonews.by/news/zhizn/sovetskie\\_voiny\\_protiv\\_karateley\\_i\\_ugolovnikov\\_kak\\_v\\_iyule\\_1944\\_go\\_osvobozhdali\\_grodno.html](https://grodnonews.by/news/zhizn/sovetskie_voiny_protiv_karateley_i_ugolovnikov_kak_v_iyule_1944_go_osvobozhdali_grodno.html). – Дата доступа: 19.04.2024



Утром 16 июля была освобождена основная часть города.

Утром 16 июля в ходе Белостокской наступательной операции советских войск, являвшейся частью Белорусской стратегической наступательной операции, проходившей под кодовым наименованием «Багратион», была освобождена основная часть города Гродно, расположенная на правом берегу реки Неман.

В честь этой победы в Москве вечером того же дня был дан салют 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий. Приказом Верховного Главнокомандующего от 16 июля 1944 года войскам, участвовавшим в освобождении Гродно, была объявлена благодарность.

Уже вскоре, утром 24 июля, после упорных боев и отражения мощного контрудара противника была полностью освобождена и занеманская часть города.



## Гродненцы в заложниках у карателей и уголовников

Обычно историки, говоря об освобождении Гродно, кратко указывают, что город с немецкой стороны обороняли силы, примерно равные пяти-шести дивизиям, и перечисляют некоторые из них. Правда состоит в том, что наш цветущий город удерживали каратели и уголовники.

Гитлер объявил немецкие оборонительные позиции по реке Неман так называемым неприступным Неманским валом, а город Гродно – крепостью. В немецкой обороне города, помимо 50-й пехотной дивизии вермахта (без одного полка), отступавшей в наш город по Минскому шоссе накануне его освобождения, принимали участие 5 охранных и полицейских полков группы «Ангальт» под командованием генерала Готлиба, 6 полков и 2 отдельных полицейских батальона СС боевой группы обергруппенфюрера СС, генерала войск СС и полиции Курта фон Готтберга, сводный жандармский батальон и другие подобные части. Они представляли собой карательные формирования, которые не воевали на фронте, а сражались с партизанами и уничтожали население Беларуси и, находясь в тылу немецкой группы армий «Центр», смогли избежать разгрома и «котлов». Эти части спешно отходили из центральных и восточных районов Беларуси, все собрались в Гродно и окопались в нашем городе.

Курт фон Готтберг являлся генеральным комиссаром Генерального округа Белоруссия, сменив на этом посту казненного антифашистами гауляйтера Вильгельма Кубе. В состав боевой группы Готтберга, помимо 2-го, 17-го, 22-го, 26-го полицейских полков СС и части 36-го полицейского полка СС, I батальона 34-го охранных полицейского полка, II батальона 36-го охранных полицейского полка, входили особый полк СС Оскара Дирлевангера и охотничья команда (jagdkommando, подразделение по борьбе с партизанами) «Бикель».

Особый полк СС Дирлевангера вел свою историю от одной из наиболее жестоких зондеркоманд, в основном состоял из уголовников и украинских националистов и

отметился на территории Беларуси массовыми убийствами мирных граждан и сожжением деревень. К слову, в марте 1943 года именем Дирлевангера фашисты назвали одну из карательных операций на территории Беларуси, которая прошла против партизан и гражданского населения Смолевичского и Логойского районов, во время которой была сожжена деревня Хатынь. Впоследствии эта часть была переформирована в бригаду и принимала участие в подавлении Варшавского восстания, а в конце войны стала дивизией. Дирлевангер после победы был признан военным преступником.

Кроме этих подонков и карателей, в занеманской части Гродно и прилегающей к ней территории Гродненского района заняла оборону 3-я танковая дивизия СС «Мертвая голова», сформированная 16 октября 1939 года в районе концлагеря Дахау на основе частей для охраны концлагерей «Мертвая голова». Первым командиром этой дивизии и основателем ее традиций был одиозный нацистский преступник, один из создателей и инспектор фашистских концлагерей, обергруппенфюрер СС Теодор Эйке, с 1933 года бывший комендантом опытного тогда первого немецкого концлагеря Дахау. Он лично формировал части «Мертвая голова» для охраны концлагерей. Из тех же полков охраны концлагерей «Мертвая голова» тем же Эйке в 1939 году были сформированы айнзацгруппы, которые вместе с частями СД занимались грабежами и убийствами жителей Польши, в первую очередь евреев, а в 1941 году продолжили заниматься этим на Гродненщине и других территориях бывшего СССР.



## **Трагедия последних дней немецкой оккупации**

Особо следует отметить злодеяния немецких войск по отношению к местному населению, осуществленные в последние недели и дни немецкой оккупации в июле 1944 года. Установлено, что вышеупомянутые эсэсовцы-каратели, представлявшие собой

слаженные подразделения профессиональных убийц, садистов и палачей, в июле 1944 года занимались расстрелами мирного населения города Гродно, пытались стереть с лица земли сам город, в ходе отступления осуществляли подрыв и сжигание домов и жилых кварталов города, предприятий, мостов через Неман, объектов инфраструктуры.

Расстрелы гродненцев на территории тюрьмы продолжались до последних дней немецкой оккупации города. Так, гражданка Ольга Романова 24 июля 1944 года свидетельствовала, что ее муж вместе с другими четырьмя гражданами был арестован немецко-фашистскими захватчиками 3 июля 1944 года. Труп своего мужа она нашла в яме во дворе тюрьмы. Ксендз Фарного костела Щесюк тогда же показал, что за три недели до освобождения города кухарка католической парафии видела в окно примыкавшего к тюрьме костельного здания, как двое жандармов из револьвера расстреляли во дворе тюрьмы молодого человека. Его тело по приказу палачей другие заключенные оттащили и сбросили в заранее подготовленную там же, под стеной, яму.

Фашистские изверги не только убивали узников тюрьмы, но и охотились за обычными гродненцами, которые во время боев за город прятались в подвалах своих домов. Житель Белостокской улицы Сидор Садовский после освобождения свидетельствовал, что его семью каратели заставили выйти из подвала и повели на расстрел. Глава семьи случайно уцелел – фашисты посчитали гродненца мертвым, а троих его сыновей убили. Затем гитлеровцы пошли во двор к соседу Садовского и расстреляли всю его семью.

Накануне освобождения гродненцы испытывали страшные нужду и лишения, несколько недель голодали, не получали лекарств и медицинской помощи.

По данным проводимой переписи, на 16 августа 1944 года в городе из довоенных 63 тысяч населения оставалось 24 481 человек. Это с учетом прибывших после освобождения людей, а также переселенных во время оккупации сельских жителей, которыми немцы пытались заменить на своих предприятиях, вывезенных в лагеря смерти еврейских рабочих. По самым приблизительным подсчетам, фашисты уничтожили свыше 33 тысяч гродненцев, многие тысячи были вывезены в немецкое рабство.

За время своего пребывания в городе немецкие фашисты сожгли и уничтожили около 30 процентов города, разграбили множество предприятий и учреждений. Однако они планировали полностью превратить Гродно в руины, как это было в Минске, Витебске и других белорусских городах, и только решительные действия военнослужащих РККА, профессионализм советских саперных подразделений, принявших участие в разминировании города, в том числе зданий и сооружений, подготовленных фашистами к подрыву, не позволили оккупантам полностью уничтожить город Гродно.



## **Слава воинам-освободителям**

13 июля к 18 часам 6-я гвардейская кавалерийская дивизия генерала П.П. Брикеля 3-го гвардейского кавалерийского корпуса вышла к северной окраине Гродно и завязала бой с пехотой и танками противника в районе деревни Кульбаки. 14 июля вслед за кавалеристами к городу подошли части 36-го стрелкового корпуса 31-й армии. Во второй половине дня один из полков 32-й кавалерийской дивизии вплавь переправился через реку Неман и захватил небольшой плацдарм на его левом берегу в районе деревни Куколи. В ночь с 14 на 15 июля реку форсировали части 220-й стрелковой дивизии 36-го стрелкового корпуса.

Немецко-фашистские войска оказывали ожесточенное сопротивление на рубеже Станиславово – Девятовка – кирпичный завод, неоднократно предпринимая яростные контратаки. В ходе двухдневных напряженных боев 6-я кавалерийская и 174-я стрелковая дивизии прорвали оборону на этом рубеже и вечером 15 июля начали бои в городе. В северо-западную часть города вступили полки 220-й и 352-й стрелковых дивизий 36-го стрелкового корпуса, а с востока и юго-востока наступали 42-я стрелковая дивизия 69-го стрелкового корпуса, а также 95-я и 290-я стрелковые дивизии 81-го стрелкового корпуса 50-й армии. Утром 16 июля гитлеровцы были сброшены в Неман.

Приказами Верховного Главнокомандующего от 25 июля 1944 года за освобождение города Гродно и ликвидацию гродненской группировки немецко-фашистских войск в период проведения Белостокской и Вильнюсской операций 1944 года почетного наименования «Гродненские» были удостоены 17 частей и соединений Красной Армии 2-го и 3-го Белорусских фронтов. Девятнадцать частей и соединений были награждены орденами. За освобождение Гродно сотни воинов были удостоены правительственных наград, звание Героя Советского Союза присвоено капитанам Ю.Д. Ивлиеву, К.А. Кошману и Н.Т. Овчинникову, старшему лейтенанту П.П. Кожемякину, лейтенантам Ф.М. Бажоре и И.И. Дьякову, младшему сержанту М.Т. Курбатову.



